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uutiset

Nykyinen rikoslaki ei anna 
yrittäjille riittävää suojaa esi-
merkiksi tuotantorakennuksiin 
luvattomasti tunkeutuvilta akti-
visteilta. Sen enempää poliisilla 
kuin tuomioistuimillakaan ei ole 
ollut riittäviä keinoja ja resursse-
ja puuttua rikoksiin syyllistyvien 
toimintaan, toteaa lakimies Vesa 
Malila MTK:sta.

”Aktivistit myöntävät, että 
heidän tavoitteensa on esimer-
kiksi lopettaa lihan tuotanto ja 
kulutus kokonaan, mutta yksit-
täiset rikolliset teot he aina kärä-
jillä kiistävät. Viranomaisille on 
saatava paremmat mahdollisuu-
den puuttua näiden rikollisten 
toimintaan.”

Maaseudun yrittäjien etujär-
jestöt luovuttivat tällä viikolla 
oikeusministeri Anna-Maja 
Henrikssonille (r.) aloitteen 
yrittäjien rikosoikeudellisen 
suojan parantamiseksi.

Aloitteessa esitetään, että mi-
nisteri perustaa rikoslain muu-
tosta valmistelevan työryhmän.

Ei kotirauhaa eikä 
julkisrauhaakaan
Tuotantotilojen ei ole yleensä 
katsottu kuuluvan kotirauhan 
piiriin. Elinkeinonharjoittajaa 
on yritetty suojata julkisrauhan 
rikkomista koskevan lainkohdan 
avulla, mutta käytännössä se ei 
ole ollut toimiva tapa, Malila 
toteaa.

”Elinkeinonharjoittamisen 
vapautta ei tällä hetkellä suojata 
rikoslain keinoin tehokkaasti, 
joten laissa on aukko. Törkeä 
laillisen elinkeinotoiminnan 

häirintä on syytä kriminalisoi-
da uudella rikosnimikkeellä ja 
teonkuvauksella, jos elinkeinon 
ja yrittämisen vapautta pidetään 
vielä arvossa.”

Rangaistusasteikon pitäisi 
Malilan mielestä olla sellainen, 
että se mahdollistaa tehokkaat 
tutkintakeinot ja samalla estää 
aikaisempaa tehokkaammin 
näiden rikosten uusimista.

”Nyt näin ei ole. Uusimisen 
kynnys on ilmeisen matala.”

Käytännössä aktivistit on tuo-
mittu joko lieviin rangaistuksiin 
tai he ovat välttäneet rangaistuk-
sen kokonaan.

Aktivistin lyömästä 
leimasta ei pääse eroon
”Yhteiskunta on hovioikeuden 
päätöksellä antanut käytännössä 
oikeutuksen eläinaktivistien toi-
minnalle”, kokee sikatilaa Loi-
maan Alastarolla pitävä Paavo 
Mäkimattila. Hän kävi kolmen 
muun varsinaissuomalaisen 
sikatilallisen kanssa oikeutta 
kahta eläinaktivistia vastaan.

Vain toinen aktivisteista tuo-
mittiin hovioikeudessa sakko-
rangaistukseen.

”Oikeuden päätöksen jälkeen 
aktivistit totesivat julkisesti, että 
aikovat jatkaa toimintaansa.”

Mäkimattila kertoo aktivis-
tien toiminnan lyöneen yrittäjiin 
ja heidän perheisiinsä leiman, 
josta ei pääse eroon siitäkään 
huolimatta, että kaikki tilalla 
vierailleet asiantuntijat ovat 
todenneet aktivistien väitteet 
perättömiksi.

JUHANI REKU

Maaseudun
yrittäjät peräävät 
lain turvaa

STRASBOURG (MT)
Keskustan europarlamen-
taarikot suhtautuvat epäile-
västi kokoomuskollega Petri 
Sarvamaan (kok.) tekemään 
esitykseen, jonka mukaan cap-
uudistuksen siirtymäkauden 
asetukseen lisättäisiin 141:stä 
vastaava ”Suomi-pykälä.”

Erityisen hämillään he ovat 

siitä, että maa- ja metsätalous-
ministeri Jari Koskinen (kok.) 
on kertonut tavoittelevansa 
Etelä-Suomen tukiratkaisua 
ensisijassa uuden cap-pykälän 
nojalla ja vasta toissijaisesti ny-
kyisen 141-artiklan perusteella.

”Näyttää, että ministerillä on 
tullut hätä käteen 141-neuvotte-
luissa ja nyt vastuuta yritetään 

sysätä parlamentille”, Riikka 
Pakarinen (kesk.) sanoo.

Pakarisen mukaan 141:n jatko 
pitäisi ensisijassa päättää mi-
nisteritasolla komission kanssa. 
Hän suhtautuu epäileväisesti 
Sarvamaan esityksen läpimeno-
mahdollisuuksiin. ”EU-parla-
mentti ei voi A-suunnitelma. 
Joka tapauksessa Koskisen 

pitäisi nyt kertoa meille missä 
mennään.”

Anneli Jäätteenmäki (kesk.) 
taas pelkää, että vaikka ”Suomi-
pykälä” nyt menisikin läpi, se 
kumottaisiin seuraavassa cap-
uudistuksessa.

”141-artiklasta täytyisi pitää 
kiinni, sanoivat komission laki-
miehet mitä hyvänsä. Suomen 

luonnonolosuhteet eivät ole 
muuttuneet EU-aikana yhtään 
paremmiksi.”

Hannu Takkula (kesk.) 
ei ole perehtynyt Sarvamaan 
esitykseen, mutta epäilee sen 
läpimenoa.

”Tärkeintä on turvata suoma-
lainen maatalous. Se miten se 
tehdään, on enemmän tekninen 

kysymys.”
NIKLAS HOLMBERG

Keskustamepit epäilevät Sarvamaan ja Koskisen 141-esitystä

Kauppa piristyi 
heinäkuussa
Kaupan alalla heinäkuu oli 
edellisvuotta pirteämpi. 
Tilastokeskuksen mukaan 
alan myynti kasvoi prosentin 
vuodentakaisesta. Eniten 
kasvoi päivittäistavarakauppa, 
2,3 prosenttia. Vain autokaupan 
myynti supistui, pudotus oli 4,6 
prosenttia. 

Kaupan alkuvuosi on ollut 
vaikea. Ennen heinäkuuta 
kaikkien kuukausien myynti oli 
huonompi kuin vuonna 2012.

Rauma varautunut 
STX:n lähtöön
STX:n Rauman-telakan mah-
dollinen lakkauttaminen ei saa 
kaupunginjohtaja Kari Koskea 
kuohuksiin. Kosken mukaan 
kaupungilla on varasuunni-
telmia, mikäli telakka lopettaa 
toimintansa. Telakalla on noin 
700 työntekijää.

MTV3 kertoi torstaina, että 
STX Finland aikoo lopettaa 
toimintansa Raumalla. 

Teollisuus hyytyi 
euroalueella
Euroalueen teollisuustuotanto 
supistui heinäkuussa odotettua 

enemmän. Eurostatin mukaan 
teollisuustuotanto väheni 
kesäkuusta 1,5 prosenttia.

Euroalueen 17 maasta 
teollisuustuotanto kasvoi 
heinäkuussa vain Suomessa ja 
Espanjassa.

Patrian panssareita 
Etelä-Afrikkaan
Suomalaisen Patrian panssari-
ajoneuvokauppa Etelä-Afrik-
kaan on toteutumassa. Kyse on 
238 ajoneuvosta.

Patria Land Systems 
toimittaa eteläafrikkalaiselle 
Denel Land Systemsille 16 en-
simmäistä ajoneuvoa. Kaupan 
etenemisestä kertoi Yle.

Keskustan Sipilä 
myi Elektrobitiä
Keskustan puheenjohtaja Juha 
Sipilä on vähentänyt omis-
tustaan Elektrobitissä. Sipilän 
ja hänen yrityksensä Fortel 
Investin omistus elektroniikka-
alan yrityksessä supistui 
osakekaupoissa 5,2 prosentista 
4,97 prosenttiin.

Ohjelmisto- ja laitevalmis-
taja Elektrobit kertoi viime 
kuussa, että se lomauttaa enin-
tään 150 henkilöä langattoman 
liiketoiminnan yksiköstä.

TALOUDESTA LYHYESTI

141-artiklasta täytyisi pitää kiinni, sanoivat komission lakimiehet mitä hyvänsä. Suomen luonnon-
olosuhteet eivät ole muuttuneet EU-aikana yhtään paremmiksi. europarlamentaarikko Anneli Jäätteenmäki (kesk.) 

Saara Olkkonen

Valtion ja tuottajajärjestöjen 
neuvottelut Etelä-Suomen ko-
tieläin- ja puutarhatalouden 
kansallisen 141-tuen tavoitteista 
katkesivat keskiviikkona. Yh-
teistä näkemystä ei saatu aikaan.

Hallituksen neuvotteluissa 
esittämät tavoitteet on valmiiksi 
tingitty niin alas, että tarvitaan 
muita toimia Etelä-Suomen 
maatalouden jatkumisen tur-
vaamiseksi, MTK:n puheenjoh-
taja Juha Marttila sanoo. Yksi 
osakeino voisi olla energiaveron 
palautuksen leikkausaikeiden 
peruminen.

Hallituksella on nyt lain mu-
kaan oikeus yksin määritellä 
141-tavoitteet. Valtioneuvosto 
päättää niistä tämän kuun aika-
na.

Valtio ja tuottajajärjestöt 
ovat olleet eri mieltä ennen 
muuta ratkaisun rahamääräi-
sestä tasosta sekä hallituksen 
aikomuksesta korvata maidon ja 
nautojen tuki EU:n maksamalla 
cap-tuella. Tuottajat pelkäävät 
tukien kokonaismäärän piene-
nevän. Erityismurheena ovat 
siat ja siipikarja, joiden tukia on 
kuluvalla 141-kaudella leikattu 
eniten.

”Hallituksen puntti 
tutisee”
Yhteisellä linjalla valtio ja tuot-
tajat olivat nuorten ja investoin-
tien tukemisesta sekä jatkon 
hakemisesta luopumistuelle.

Sen sijaan tulotuissa näke-
myserot olivat suuret, Mart-
tila sanoo. Hänen mukaansa 
hallitus lähtee neuvotteluihin 
jo valmiiksi riittämättömillä 
tavoitteilla.

”Hallituksella puntti tutisee 
komission edessä.”

Marttilan mielestä hallituk-
sen tavoitteiden vaatimatto-
muus jättää sijaa myös epäilylle, 
että valtiontalouden säästöjä 
yritetään siirtää komission kon-
tolle.

Maa- ja metsätalousministe-
riössä 141-valmistelua johtava 
valtiosihteeri Risto Artjoki 
(kok.) pitää epäilyä aiheettoma-
na. ”Säästöt ovat aivan eri asia. 
Nyt neuvotellaan tosissaan siitä, 
mitä keinoja meillä on käytettä-
vissä.”

Nautatuista 
suurin riita
Etelä-Suomen kansallisesta 
tuesta säädetään Suomen EU-
liittymissopimuksen artiklassa 
141. Artjoen mukaan hallituksen 
aikeet märehtijöiden tukien 
siirroista capiin perustuvat ni-
menomaan 141-artiklaan.

”Artiklassa sanotaan, että 
ensin on käytettävä täysimää-
räisesti hyväksi EU:n yhteisen 
maatalouspolitiikan mahdolli-
suudet.”

EU:n maatalousuudistus 
lisää mahdollisuuksia sikäli, 
että aiempaa suurempi osuus 
EU:n cap-tuista voidaan sitoa 
tuotantoon – tai oikeammin 
tuotannontekijöihin, kuten 
eläinmäärään. Rahaa muutos ei 
tuo lisää, vaan sitä voidaan vain 
jakaa uudella tavalla.

”Mutta tukien siirto tuo vas-
taavasti pelivaraa muualla”, 
Artjoki perustelee.

Hän ei kuitenkaan tässä 
vaiheessa halua määritellä 
mahdollisia muutoksia. ”Niistä 
neuvotellaan komission kanssa.”

Tuotantoon sidottujen cap-
tukien osuus on Suomessa nyt 
10 prosenttia. 2015 osuutta saa 
kasvattaa 15 prosenttiin ja yli-
kin, jos siitä sovitaan komission 
kanssa.

Uudet tukimahdollisuudet 
on otettu huomioon ennenkin, 
Artjoki sanoo. ”Esimerkiksi lfa-
tuen korotus otettiin aikanaan 
huomioon 141-ratkaisussa.”

MTK vetoaa 
komissioon
Marttila kyseenalaistaa komis-
sion ja hallituksen linjan 141-tu-
en vähittäisestä alenemisesta.

”Ei sellaisesta puhuta 141-ar-
tiklassa mitään. Tukea voidaan 
maksaa, kun Suomen maatalo-
udella on EU:hun liittymisestä 
aiheutuvia vakavia vaikeuksia. 
Vaikeudet eivät ole vähentyneet, 
vaan EU:n maatalouspolitiikka 
on tuonut niitä lisää!”

Kun hallituksella ei näytä ole-
van tahtoa asian hoitamiseen, 
Marttila perää komissiota kan-
tamaan vastuuta:

”Komission tehtävä on tur-
vata maatalouden jatkuminen 
EU:n joka kolkalla. Tässä sillä 
on tilaisuus näyttää, että se myös 
tekee niin.”

HEIKKI VUORELA

MTK sanoutui irti
hallituksen 141-tavoitteista
Hallitus päättää 
yksin, millä 
tavoitteilla 141-tuen 
jatkosta neuvotel-
laan EU-komission 
kanssa. Tuottaja- 
järjestöt eivät 
suostuneet yhty-
mään huonoina 
pitämiinsä 
tavoitteisiin.

Hallitus aikoo siirtää märehtijät pois 141-tuesta. Tuottajajärjestöt vastustavat ajatusta.
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